


ili svojstvo.

Skupove ozna¢avamo velikim tiskanim slovima. Prikazujemo ih ic¢ki s pomocu Venno-
vih dijagrama. To su zatvorene linije, naj¢e$ce kruZnicelif ovalne lifje.

Primjerice skup A svih godi$njih doba pokazujem nnovim dijagramom.

Ljeto
pripada skupu A
ljeto je element
ili Zlan skupa A,

Skupove zadgjem

a) zapisivanj rRli&itih elemenata  b) zapisivanjem svojstava koje
koji prip skupu, pri Eemu imaju svi elementi koji tom
njihov redo nije bitan skupu pripadaju.

Primjerice skup A svih godi$njih doba mozZemo zadati na sljede¢a dva nacina:
a) A = {proljece, ljeto, jesen, zima } ili
b) A = {x:xje godisnje doba} .

Umjesto znaka : Cesto se upotrebljava i vertikalna crta |.

Citamo: “A je skup s elementima x takvima da je x jedno godi¥nje doba” ili “A je skup
svih godi$njih doba.”



=)

Zapisimo skup B zadan Vennovim dijagramom
tako da navedemo:

a) sve njegove elemente

b) svojstvo svih elemenata skupa B.

a) B=1{1,3,5,7,9} b) B = {x: xje neparni jednoznamenkasti prirodni broj} .

Ako neki element x pripada ko nekigle ripada
skupu S, zapisujemo to kao: skupu 5, 28llsujeMy to kao:
x €65, %
2
[ Ralve
Zadan je skup S = {4,8,12, 16,20, 24 je su od sljedecih tvrdnji tocne:
a)les b)4eS§ c d)28¢€¢S e)29¢S8?

Tocne su tvrdnje b), d) i e).

Podskup skupa

Ako svaki e upa B pripadai skupu A, A
tada kazemo d&,j p B podskup skupa A i
zapisujemo:

B C A.

Prou¢imo 1li skupove C = {1,2,3,4,5,6,7,8,9} i
D = {2,4,6,8}, mozemo zakljuciti da svaki element
skupa D pripada i skupu C te vrijedi da je skup D
podskup skupa C.

Uocimo da skup C nije podskup skupa D jer npr.
1 € C,ali 1 €D. Krace zapisujemo:

C¢D.




Presjek skupa

Presjek skupova A i B je skup koji sadrzi to¢no one elemente koji se nalaze i u
skupu A iu skupu B. y B
Presjek skupova A i B oznacavamo:

ANB.

a) Odredimo presjek skupova M = {1,3,5,7,9} i N =

b) Odredimo presjek skupova C = {5,10, 15,20} i D = {

a)

Presjek skupova M i p ¢1ji su elementi 31 9.

..D

Skupovi C i D nemaju zajednickih elemenata. Presjek skupova koji nemaju
zajednickih elemenata je prazan skup, tj. CND = ().

b)

S&up kovii ne sadri niti vied.a\n

element naziva se prazan skup
i oznakava se s .




Unija skupova

Unija skupova je skup koji sadrzi sve elemente koji se nalaze barem u jednom od

skupova A i B.

A B
Uniju skupova A i B ozna¢avamo:

AUB.

Odredimo uniju skupova C = {10, 20, 30,40, 50, 60, 70, 80, 9 i
D = {20,40, 60,80, 100, 120, 140, 160, 180, 200} .

i SQ elementi skupa D.
dimo samo jedanput:

140, 160, 180, 200}.

U uniji skupova C i D nalaze se svi elementi
Npr. broj 20 nalazi se i u skupu C i u skupu

C UD = {10,20,30,40, 50, 60, 70, 8

Elemente skupa mozemo prebrojavati
¢an. Ako mu je nemoguée prebrojiti

o neki broj, kazemo da je skup kona-
ente, kazemo da je skup beskonacan.

Broj elemenata skupa A oznac

Odredimo broj elemena pova A, B i C ako je:

a) A= {5,

b) B={x:x namenkasti broj manji od ili jednak 17}
¢) C je skup svih prirodnih brojeva veéih od 17.

a) Skup A sadrzi pet ¢lanova te je k(A) = 5.

b) Zapisimo sve elemente skupa B: B = {10, 11,12,13,14,15,16,17}. Skup B
ima osam elemenata te je k(B) = 8.

¢) C = {18,19,20,21,22...}. Uocimo da elemente skupa C moZemo nabra-
jati unedogled. Skup C ima beskonac¢no mnogo elemenata, tj. skup C je
beskonacan.



BROJEVI-

ZADATCI 1.

1.

Skup A prikazan je Vennovim dijagramom.

Zapisi skup A tako da navedes:

a) sve njegove ¢lanove b) svojstva ng

\.
Zapisi unutar viticastih zagrada sve ele sk@pa slova u rijeci:
a) LUEPO ) ®DLICNO.
Zadan je skup A ) 711,15} . Koje su od navedenih tvrdnji to¢ne:
a) 7€A S@A c)9¢A d) 12¢A e) 15€A?

Ispisi sve elemente skupa M ako je M = {x | x je troznamenkasti broj veéi od 0 kojem
su sve znamenke jednake } .

Zadani su skupovi A = {2,5,7}, B={0,11,201} i C = {12,14,16,18}.

U D umetni znak € ili ¢ tako da tvrdnja bude tocna:

2 2 B b ol Ja o 14] Jc d) 16| |B.



10.

Odredi:
a) presjek skupova A i B

Zadan je skup S = {11, 12,13, 14, 15}.

a) Napisi neki skup A takodaje A C S.

Odredi:
a) ANB =

c) AUC =
e) k(BNC) =

Proudi skupove M = {2,3,7,9,11,15} i N = {4,6,8,12,14, 15,16} . Odredi:

a) k(M) =
¢) k(N) =

>o!

b) uniju skupova A i B.

b) Na%lsp B takodaje BNS=10.
¢) Napisi neki skup C tako daje S C@ iSi neki skup D takodaje SUD = §.

C
20 45
o 0 47 49
b BUC =
d) k(C) =

£) k(A) + k(B) =

b) k(MUN) =

d) k(MNN) =




11.

12.

BROJEVI-

Skup N zadan je Vennovim dijagramom.

Odredi skup:

a) A tako daje k(A) = 3 koji je podskup skupa N i ¢iji su 3 6
elementi jednoznamenkasti brojevi 9 12

b) B takodaje k(B) =21 BNN = {3,6}

¢) C takodaje k(C) =3 i NUC ={1,3,5,7,9,12,15,18}.

A= B = C=

U jednom razredu je 29 uc¢enika. Njih 17 trenira koSarku, 12 trenira nogomet, a troje
ucenika trenira i koSarku i nogomet. Koliko u¢enika u tom razredu ne trenira ni koSarku
ni nogomet?

*

Zadatci viSestrukog izbora Q

U sljedeé¢im zadatcima od viSe ponudenih orgisamo je jedan tocan.

ZaokruZzi to¢an odgovor.

1.

Zadan je skup S = {x : x 4 u rijecki MACKA }. Koji je od sljedecih zapisa
istinit?

A)S={M,A,CK, AC K} O)S={AMCK}D) S={A}

Skup A je skup svih j menkastih brojeva. Koja je od sljedecih tvrdnji to¢na?
A)2l1eA 9e€A C)99eA D) 101 €A
Zadan je sku novim dijagramom.

Koja je od sljedecih tvrdnji to¢na?
A) Skup T je skup svih brojeva manjih od 100 000.
BB) Skup T je skup parnih brojeva.

) Skup T je skup ¢iji su elementi O i 1.

D) Skup T je skup dekadskih jedinica manjih od 100 000.
Zadani su skupovi A = {2,3,4,5,6,7,8}, B = {7,8,9}, C = {2,4,5,9},
D = {3,7,8}. Koja je tvrdnja to¢na?

A)ACB B)BCA C)ccAaA D)DCA



10.

11.

12.

Zadani su skupovi M = {100,200,300} i N = {50,100, 150,200,250}. Koja je
tvrdnja to¢na?

AMCN B) MAN =0
C) MNN = {50, 150,250} D) M UN = {50, 100, 150, 200, 250, 300}

Akoje A skup svih troznamenkastih brojevai B je skup svih dvoznamenkastih brojeva,
Stoje AUB?

A) D B) {xeNp:9<x<999}

) {1,2,...,98,99} D) Skup prirodnih brojeva manjih od 1 000.
Zadani su skupovi A = {x | x je slovo u rije¢i TRI}, B = {xglfx je slovo u rije¢i
STO } . Koja je od sljedecih tvrdnji to¢na?

A)ACB B)ANB={T} C)ANB= B={T.R IS}

Prouci skup T zadan Vennovim dijagramom.
Koiji je od sljedecih skupova podskup skupa 7' ? X 2 r

A)A={2,491 B)B={0,20,40}
C) C ={6,10} D)D—{1,2,3}@K
, a

Skup A je skup koji sadrZi sve znaml up B je skup svih dvoznamenkastih
brojeva. Koja je od sljedecih tvr

A) k(A) = k(B) B) k(A ) C) k(A) > k(B) D) Skup B je beskonacan.

Zadani su skupovi A
Koliko je k(A 4B) ?

A) 10 C) 23 D)9

4,5,6,7,8,9,10} i B={y € Z: -4 <y < 5}.

Koji je od zadanih skupova beskonacan?

A) A ={y:y je parni broj } B) B = {y:y je osmeroznamenkasti broj }

() C ={y:y jedvoznamenkasti broj} D) M = {y:y je neparni troznamenkasti broj }
Ako su A = { svi vrhovi jedne kocke }, B = { svi bridovi jedne kocke }, C = {sve
strane jedne kocke }, koliko je k(AUB U C)?

A) 24 B) 18 ) 20 D) 26
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Skup prirodnih brojeva

Najmanji prirodni broj je broj 1.

Ne postoji najveéi prirodni broj.

Zapisujemo v l Q,

Prethodnik prirodnog broja je
svaki pritodni broj koji je manji
od tog broja.

Neposredni prethodnik prirodnog
broja je prirodni broj kaji je za
1 wmanji od tog broja.

Svi prirodni brojevi zajedno ¢ine skup prirodnih

Zapisujemo N = {1,2,3,4,5,6,7...}.

Ipih brojeva ima beskona¢no mnogo ¢lanova.

a1 broja 0 oznacavamo s Nj.

,3,4,5,6,7...}.

ieva k@i oznac¢avamo s N.

Sliedbenik prirodnog broja je
svaki prirodni broj koji je veéi
od tog broja.

Neposredni sjjedbentk prirodnog
broja je prirodni broj kaji je za
1 veéi od tog broja.



Dopunimo tablicu.

neposredni prethodnik broja n 301
broj n 45 2000
neposredni sljedbenik broja n 999

neposredni prethodnik broja n | 44 | 301
broj n 45 | 302
neposredni sljedbenik broja n | 46 | 303

Prirodne brojeve zapisujemo znamenkama: 0, 1, 2, , 5,6, 798109.

Skup prirodnih brojeva moZemo podijeliti na pods e 0 o broju znamenaka.

Tako razlikujemo jednoznamenkaste prirodne brojeye, dv@znamenkaste prirodne brojeve,
troznamenkaste prirodne brojeve. . .

Skup prirodnih brojeva mozemo podijeliti a p@dskupa prema njihovoj parnosti.

Parni prirodni brojevi su brojevi koji
prepoznajemo po znamenki jedi

Neparni su oni brojevi koji piigdijeljenju s brojem 2 daju ostatak. Neparne brojeve prepoz-
najemo po znamenkijedi g’ jie?, 3,5 7ili9.

Broj 27 je n 1 dMoznamenkasti prirodni broj.

Dopunimo sljedece rec¢enice na sli¢an nacin.

a) Broj 140 je prirodni broj.
b) Broj 91 je prirodni broj.
¢) Broj 2243 je prirodni broj.

a) Broj 140 je parni troznamenkasti prirodni broj.

b) Broj 91 je neparni dvoznamenkasti prirodni broj.

¢) Broj 2243 je neparni cetveroznamenkasti prirodni broj.

11
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BROJEVI =

Zapisivanje prirodnih brojeva

Prirodne brojeve zapisujemo u dekadskom

brojevnom sustavu. Mjesni zapis prirodnog broja s pomoéu

Zapis broja 5243 zna¢i da taj broj ima 5 dekadskih jedinica 1 000, 100,10 i 1.
tisudica, 2 stotice, 4 desetice i 3 jedinice.

5243=5-1000+92-100+4-10+3-1

T S |D|]J
51214 |3

tablica mjesnih vrijednosti

Brojeve 427, 21713 i 2009007 zapiSimo kako i amo i u Mjesnom zapisu s
pomocu dekadskih jedinica. 4

427 ¢itamo cetiristo dvadeset i sedam. -M00+2-10+7-1
21713 ¢itamo dvadeset jedna tisuca,sed@ffisto Strinaest.
21713 =2-10000 0+7-100+1-10+3-1

2009 007 citamo dva milij isuca i sedam.
2009007 = 2-1000

0900 000+4-0-10000+9-10004-0-100+0-10+7-1.

Brojevni pra%\

Na pravcu oznac¢imo toc¢ku O pridruZenu broju 0 i desno od to¢ke O toc¢ku E pridruZenu
broju 1 te strelicu na desnoj strani pravca koja odreduje smjer u kojem se nanose sve veci
brojevi.

P

E
5
1

Nacrtani pravac je brojevni pravac.
Tocka O naziva se ishodiste, a toCka E jedini¢na tocka.

Duzina OFE naziva se jedini¢na duzina.



eva s nulom

Sada na brojevni pravac mozemo smjestiti bilo koji prirodni broj tako da nanesemo jedini¢nu

duzinu onoliko puta udesno od tocke O koliko iznosi taj broj.

AR SNERENEE
IEEEEPER

Nacrtajmo brojevni pravac kojem je |OE| = 5mm i istaknimog@cku A koja je

pridruZena broju 4.

Uoéimo |OE| = 5mm, |[OA| =4-5m

i fc’g\.’

Na brojevnom pravcu oWrojeve:

a) 97,98 i 100 \ b) 50, 100, 300.

a) J ‘
37 o8 100 fisu nacrtani viti 0,

N
‘ ‘ ‘ niti 4, ali znam da se
_nalaze lijevo na pravcu.

b) I u ovom primjeru bilo bi nepregledno crtati jedini¢nu duZzinu.

E; 5‘0 IiO 3(1;0

13




BROJEVI-

Usporedivanje brojeva

Usporediti dva broja znaci odrediti koji je od tih dvaju brojeva vedi ili manji ili su jednaki.
Primjerice broj 4 je veéi od broja 1, a broj 2 manji je od broja 3.

Kraée zapisujemo:

4>1 2<3
! 1
je veéi od je manji od
5=5 1#5
! 1
je jednak je razlicito od
Osim znakova <, >, = 1 # postoje i znakovi <_{“mafj ii%dnako”)i = (“vece ili
jednako”).
Odredimo skup svih prirodnih br a je:
a)x<5 b) x < c)x>3 d1<x<8.
a) Akoje x < d im@ prirodne brojeve koji su manji od broja 5. Oni Cine
skup:
{1,2,3,4}.
b) Ako je x < a su trazeni prirodni brojevi manji ili jednaki broju 2:
x e {1,2}.

¢) Brojevi x za koje vrijedi x > 3 su svi prirodni brojevi veci od broja 3. Takvih
je brojeva beskona¢no mnogo:

x€{4,5.6,7...}.

d) Nejednakost poput zadane nejednakosti 1 < x < 8 naziva se produljena
nejednakost. TraZzimo sve prirodne brojeve koji su veci od ili jednaki broju 1,
a manji od 8:
x€{1,2,3,4,5,6,7}.

14



rochifybiGjeva s nuloni

Zaokruzivanje prirodnih brojeva

Prirodne brojeve moZemo zaokruZivati na najblizu deseticu, stoticu, tisuéicu. . .

ZaokruZivanjem nekog broja dobivamo pribliznu vrijednost tog broja pa piSemo znak ~
(pribliZzno jednako).

Primjerice broj 49 nalazi se izmedu brojeva 40 i 50, ali je bliZe broju 50.

Zapisujemo 49 =~ 50 Sto ¢itamo “broj 49 je priblizno jednak broju 50” i kazemo da smo
broj 49 zaokruzili na najblizu deseticu.

Prouc¢imo broj 2493.

e ZaokruZimo ga na najblizu deseticu: 2493 ~ 2490.

e Zaokruzimo ga na najblizu stoticu: 2493 ~ 2500.

e Zaokruzimo ga na najbliZu tisucicu: 2493 ~ 2 000
ZaokruZujemo li broj na najbliZu deseticu, tada gleda amenbl jedinica tog broja.

Ako je znamenka jedinica tog broja 0, 1, 2, 3 ili 4, Zujemo na istu deseticu.

Ako je znamenka jedinica tog broja 5, 6, 7, 8 ili
deseticu.

Dopunimo tablicu.

0j zaokruZujemo na prvu veéu

adkruZzen na | broj zaokruzen na

blizu deseticu najbliZu stoticu

bror broj zaokruZzen na | broj zaokruZen na
ro] n T o 1 e1057 5
najblizu deseticu najbliZu stoticu © %90 < 5996 <5 800
7 10 0 5 ¥00 <5 %96 <5 800
123 120 100
5796 5800 5800

15
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BROJEV

ZADATCI 2.

Brojevima 5, 29 i 400 zapiSi:
a) neposredni prethodnik i sljedbenik b) neka tri prethodnika

¢) neka tri sljedbenika.

Odredi najmanji i najveci troznamenkasti prirodni broj koji mo%@8 napisati birajuci
znamenke iz zadanog skupa tako da svaki element upotsgijebi o jednom:

a) {1,2,3} b) {1,9,7}
L 4

Napisi skup koji sadrZi tri:
a) neparna troznamenkasta broja a peteroznamenkasta broja.
Sljedeée brojeve zapisi rijeci
a) 781 1 ¢) 8000021 005.
Na brojevno u istakni tocku pridruZenu broju 8.

I [
Na brojevnom pravcu prikaZzi tocke pridruZene brojevima:
a) 31,35137 b) 2000, 25001 4 000.




/. Odredi sve parne prirodne brojeve x za koje vrijedi da su smjeSteni izmedu tocaka A
i B na brojevnom pravcu.

X 4
1‘7 ﬁ‘l

8. Umetni znak usporedivanja ( <, > ili =) kako bi tvrdnja bila istinita.

a) 45] 45 b) 189 [198 o) 876] |678

d) 1536|1536 ¢) 9546 |11000 ) 156974 ]156794.

9. Poredaj po veli¢ini brojeve pocevsi od najvedeg: 33536, 33 48, 33547, 33534,
33551,33553,33549, 33554.

10. Dopuni tako da zadani broj zaokruZi§ na naj

a) B~ b)2l~ d) 25161l ~ .

11. Brojeve 4, 506, 349 i 2371 zao deseticu.

12. Dopuni tablicu.

br@} zaokruZen | broj zaokruzen | broj zaokruzen

na najblizu na najblizu na najblizu
deseticu stoticu tisucicu
234487
11248
67103
542190

13. Koliko najmanje znamenaka treba obrisati u broju 77 568 913 da bi broj postao paran?

17
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BROJEVI< e

Zadatci viSestrukog izbora

U sljede¢im zadatcima od viSe ponudenih odgovora samo je jedan tocan.

ZaokruZi to¢an odgovor.

1.

Koji je od sljedeé¢ih brojeva jednak zadanom zapisu s pomocu dekadskih jedinica
3-100000+0-10000+4-10004+5-100+0-10+3-17?

A) 3453 1) 30453 () 300453 D) 304503

Za koliko prirodnih brojeva x vrijedi 11 < x < 20?

A) zanjih 9 B) zanjih 10 C) zanjih 12 D) za njih 20

Maja je potrosila u kupovini 149 €. Prijateljici je rekla da je pribli otroSila 100 €.
Koja je od sljedecih recenica istinita?

A) Maja je broj 149 zaokruZila na najblizu jedinicu.

13) Maja je broj 149 zaokruZila na najblizu desetic

() Maja je broj 149 zaokruZila na najbliZu stoti ¢
D) Maja je broj 149 zaokruZila na najblizu t
Lovro je odlucio kupiti skije. Mami j da*C¢ijena skija zaokruZena na najblizu

deseticu iznosi 190€. Kada bi pila viSa za 1€, tada bi cijena skija
zaokruZena na najblizu deseticu €7 Kolika je cijena skija?

A) 190 € B) 19 C)195€ D) 200€

Dvoznamenkastom b n je broj koji je dobiven zaokruZivanjem broja na
najblizu desetiety, Zb idruzena tocka A na brojevnom pravcu.

i

56

59

Koji je od sljedecih brojeva broj n?
A) 28 B) 29 C) 56 D) 58





